

市场经济导向下创新人才培养研究

文/宋建修

自从上个世纪90年代中期以来,随着我国高等教育改革的进一步深入,随着我国WTO的加入,高级创新人才越来越缺乏。创新人才培养的主体是大学生,但随着我国高等教育由精英教育向大众化教育的转变,高校毕业生就业形势日趋严峻,每年找不到工作的大学生也越来越多。一个重要的原因是创新人才少,作为大学生就业的一个重要补充,那么培养大学生的创业意识,鼓励大学生自主创业也成为一个个时髦的课题。本文重点对创新的一项重要内容——大学生创业教育进行研究。

一、创新人才就业意向调查

市场经济导向主要影响着大学生的就业选择,地区经济差异成了学生就业的重要参考。一项调查研究表明,现在毕业生希望进入外企工作的占29%,到国家机关工作的占26%,到事业单位的占18%,到国有企业的占12%,到集体企业的占6%,自主创业的占9%。从上不难看出,有自主创新意识,敢于自主创新的大学生所占比例偏低,那么对创新人才的培养变成了我们的一项重要任务。

创业作为创新一个方面的重要内容,但毕业生在创业方面的实际教育状况却不容乐观,他们中的很多人从小就受到父母的百般呵护和过分宠爱有高度依赖心理,创新思维普遍不足,而且在学校里多是应付层出不穷的考试,既无时间,也无兴趣培养创新能力。可喜的是有9%的同学希望通过自主创业来实现个人价值,在市场经济的搏击中锻炼自己、提高自己。

二、大学生创业教育现状分析

随着市场经济的飞速发展,很多大学生的思想观念发生了巨大的变化,他们中不少人利用寒暑假以及课余时间外出打工,有的创办自己的商店、公司,他们开始在创业方面有一些尝试,他们渴望拥有自己的公司,以实现致富梦。大学生的创业意识已经悄然兴起,而许多高校正在有针对性地进行正确的引导。让学生在实践获得创业的基本技能和基础知识,将创业教育融入到教学之中,增强学生创业意识和创业能力的创业教育也正在展开之中。

2000年教育部出台了一项关于“大学生、研究生可以保留学籍创办高新技术企业”的规定。对刚刚毕业、初入社会的大学生,自主创业无疑是一种令人兴奋而充满风险的举动。我们针对大学生关于自主创业的一项调查显示,愿意尝试约占58%;认为可行约占17%;不可行占21%。因此,处于起步的初期阶段的高校创业教育是大学生的一种苛求,同时新的形势也要求高校大力推进创业教育,因而创业教育在高等教育中就处于重要的地位,高校创业教育亟待加强。

三、加强大学生创业教育的几点建议

1、培养大学生自主创业意识

要取得创业成功,除了天时地利,对于毕业生来说,还必须提高主体意识,强化自主创业意识。创业意识规定创业者的行为方向,创业意识制约着创业能力的形成和发展。所谓自主创业意识,就是独自开创事业的精神和理念,这种精神和理念包括创业的动机、创业的理想和创业的信念。创业意识是创业素质结构的基础,创业意识的大小强弱,支配和规定着其他要素如何发挥作用以及发挥作用的程度,它是创业基本素质的动力系统。创业意识影响创业者的心理状态,从某种意义上而言,创业意识本身就是一种心理倾向,这种心理倾向是促使创业行为的发动机。坚定的创业信念推动大学毕业生去创业,创业信念是形成创业毅力的坚实基础,具有坚定创业信念的人,才会产生顽强的创业毅力,这种毅力能持久地维持已经开始的、符合目的的行动。

2、建立高素质的创业职业规划教育指导队伍

目前,许多高校就业指导,还没有专门的职业咨询师,一般是由做学生工作的老师或者思想政治辅导员来指导,专职从事职业规划教育人员不仅数量少,而且素质参差不齐,缺乏系统的理论指导和可操作的技巧,离提供成熟的个性化职业规划指导服务还有很大差距。通过引进专业人士来加强师资队伍的建设,如引进心理学专业人员或者从事职业研究的相关人员,他们一般都具备职业规划的知识和,不仅能够对学生进行指导,而且还能为他们进行实际的规划,国外大学生就业模式对我国有着实际的借鉴意义。

3、加强大学生的社会实践活动,增强其创业针对性

对有准备创业的大学生来说,社会实践的专业性和职业针对性显得更加重要,因此,通过一些专业性和职业针对性的社会实践活动,如参加“挑战杯”大学生科技竞赛、到自己所学专业有关的用人单位实习、到企业参观考察等,使大学生在了解社会的同时,对其所学专业的应用以及将来可能参与的创业有一个比较真实的感性认识,也能通过社会实践使大学生发现不足,进一步明确自己今后努力的方向。

4、加大创业经费投入和创业设备保障

在校学生创业初期往往需要一定经费的支持，高校应多方面筹集创业启动资金，或者提供创业实验经费，积极帮助学生进行社会融资，同时给创业者提供良好的创业环境，比如场所、空间、设备支持等，让大学生创业者易于起步。

诚然，自主创业不会一帆风顺，尤其对于缺乏经验和经济实力的大学毕业生来说，更是困难重重，作为指导老师就应当教育指导他们要有经受市场风浪敢于奋斗、拼搏和面对挫折的勇气。同时要多给他们搭建有利于创业的平台，让他们在一个宽松的氛围中自主创业，以缓解大学生就业的压力，为和谐社会的创建提供保障（作者单位：枣庄学院）

相关链接

论我国国家创新体系的组织柔性化转换
上海市创意产业集聚发展特点浅析
陕南突破发展战略中的产业结构调整思路
论建设工程项目全过程集成化管理
新低成本经济增长方式探析
市场经济导向下创新人才培养研究
论生态学思想对企业创新理论的渗透
我国企业品牌塑造与延伸存在的问题及对策
论“后股权分置改革时代”的政策导向和制度取向

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心